# 梅雨季白蚁密集袭扰 杀虫剂干万勿要乱喷

近两个月 12345 市民服务热线相关咨询求助逾千件



#### 今年比往年多了一倍

江西中路 481 号为老式砖木结构房 屋,拥有上百年历史,被白蚁侵蚀严重。随着 梅雨季的到来,一夜之间白蚁倾巢出动,从 地下, 梁上钻出, 灯下, 走道窗框, 房间里"群 蚁乱舞",让楼里二十多家居民叫苦不迭。

94 岁的马阿婆住在二楼,深夜睡熟 时,耳畔传来阵阵"嗡嗡"声,起初以为是 蚊子,拼命用手拍,等开灯一瞧,只见床上 密密麻麻铺着一层白蚁(翅膀)。早上,她 发现纱窗的缝隙里塞满了白蚁。一楼的邱 先生是另一户遭遇白蚁"入侵"的居民,卧 室構梁位置是"重灾区"

记者跟随新厦建设发展有限公司黄 浦绿化灭蚁分公司工作人员来到居民家 中。"灭白蚁的第一步就是找蚁路,这也是 它们觅取食物的通路。"顺着手电筒照射 的位置, 只见横梁表面出现许多弯弯曲 曲、大小不一的带泥堆积物,这就是蚁路。 工作人员袁锡祥爬上梯子,用螺丝刀往一 根横梁两端及中间敲打几下,凭声音初步 判断,横梁已经被白蚁蛀空。随后,他又用 螺丝刀轻轻一戳,两端部分破裂,类似木 屑和沙子的东西随即掉落,缝隙处还陆续 飞出不少有翅白蚁。朝着白蚁的出飞点, 他拿起喷雾桶喷洒粉剂。

"不同白蚁种类决定着灭蚁方式不 同。"袁锡祥介绍,上海目前分飞的白蚁有 两种,2月至5月初分飞的是散白蚁,这种

白蚁用药物喷洒,即能起到灭杀作用。5月 中旬至7月初分飞的是台湾乳白蚁(俗称 "家白蚁"),这种白蚁会筑巢,出来活动后 还会回巢穴,危害性大,灭治方法与散白蚁 不同,主要以喷洒粉剂为主。"这种粉剂透 过丁蚁食用后带同巢穴,加之白蚁有相互 吮舔的习惯,用相互传递方式导致白蚁全 巢覆没。依据不同环境情况,整个传导周 期约为20天。

分公司负责人夏维明表示,今年算是 白蚁"大年",尤其是家白蚁数量同期比往 年多了一倍左右。"白蚁预防重于消杀。"夏 维明讲,这几年白蚁比以前要厉害,侵蚀能 力变得更强。对于砖木结构的老房子, 尤 其是优秀历史保护建筑,他建议,每年都该 做一次全面检查和维护保养。

#### -天要跑十几个现场

"你好,这里是白蚁防治中心,你现在 那里是什么情况?"刘翀是徐汇区绿化白蚁 防治中心一名工作人员,每年3月到6月, 是白蚁分飞季,也是他最忙碌时候,有时一 天就要跑十多个现场。接到居民电话后,刘 翀准备好灭白蚁工具就驱车出发了。

徐汇区是上海坐拥最多老洋房的中心 城区之一,也是白蚁侵害的重灾区。"老洋 房除了都是砖木结构外,还自带花园,这种 环境特别适合白蚁繁殖。"康平路 172 弄 40 号属于旧里公房,建筑物前带有草坪。在刘 翀指引下,记者注意到门前一棵水杉已被白 蚁蛀空。推开二楼张阿婆家的房门,看着眼 前场景,记者顿时一阵头皮发麻。房间里飞 舞着密密麻麻有翅白蚁, 窗前的一只大纸 箱内外,成千上万只白蚁在其中蠕动。在 一些关键部位喷洒完粉剂后, 刘翀又用 棉球堵住若干个缝隙口, 以防药粉受潮 影响药性。"对付飞出的有翅繁殖蚁,居 民可以利用其趋光性特点,关窗后在灯 下放置一盆肥皂水, 趁它们掉下来机 会,将其杀灭。"刘翀强调,如果在家中 看见白蚁出没,千万不能擅自使用杀 虫剂来喷,白蚁一旦受到惊扰,反而会 加大其活动范围,给后期灭蚁带来困难。

徐汇区绿化白蚁防治中心负责人张盛 琦介绍,一旦发现家中出现白蚁,居民首先 要用排除法判断白蚁是刚巧从外面飞进 来,还是本身家里有巢。"利用有翃白蚁趋 光性,如果关灯关窗关门后,发现家里白蚁 越来越少,那就不用担心。"他讲,这种外 面飞进来的有翅白蚁寿命极短,基本很快 就会自行死亡,无需理会。反之,如果白蚁 越来越多,那很可能家里有白蚁巢穴,需立 刻找专业人员上门灭治。

#### 漏水渗水易引来白蚁

记者跟随 PestAway 上海瑞季孚环境 科技有限公司的虫控专家胡健来到徐汇区 高安路 62号。这是一间 100 多平方米的洋 房,由于白蚁的侵蚀,屋内的地板已变得高 低不平,踩上去就有"嘎吱嘎吱"的声音,靠 近墙角的一块木板下面十几只白蚁正在蠕 动,敲击木板清脆的声响表明里面已经蛀 空。"出现白蚁的人家,十有八九家里存在 漏水渗水情况。"经查,他发现由于外墙面 渗水,水渗透进房屋内,从而导致木地板出 现缝隙,"有水、有食物,白蚁在这样的环境 能够很快筑巢繁衍。

胡健告诉记者,白蚁对人体并没有危 害,但其以纤维素为主要食源,因而对房屋 结构有毁灭性打击。"想要有效地防治白 蚁就必须从根源抓起,找到白蚁是因为什 么原因出现在家中。"事实上, 若家中渗水 问题不及时处理,不但造成白蚁在自家出 没,还可能会"坑"到邻居家。巨鹿路741号 爱美尔大楼是静安区文物保护点,在五楼 李先生家中,记者看见卧室门框和卫生间 门板上都有白蚁活动痕迹。经查看,这些 白蚁源头正是来自隔壁。"由于隔壁卫生 间渗水问题迟迟没解决,造成白蚁入侵,从 而间接也影响到李先生家。"胡健说,目前 优秀历史保护建筑一旦出现白蚁,基本都 能得到灭治,但大多都是点状处理,"治标 不治本,随时都会有新入侵。"在他看来, 大环境是需要各方一起来努力防治,这样 才能将白蚁种群密度降下来

> 本报记者 季晟祯 陆常青 实习生 姚储杰

## 防治小贴士

## 白蚁能飞多高

上海白蚁适应能力越来越强,高层商品房 出现白蚁的几率也在逐年递增。特别是台湾乳 白蚁分飞时,出动的是繁殖蚁,其飞行能力强, 但本身不足以飞到二三十层楼那么高,不过若 借助风势,"更上一层楼"的飞行能力迅速提 升。而有不少白蚁是在乔迁新居时,靠家具携 带进入居民家中

#### 为何家有白蚁

繁殖蚁存活、筑巢的关键是:水、食物、宜 居空间。有白蚁的人家,基本都有漏水渗水(或 隔壁人家有渗水),如果程度不严重,居民可能 疏忽, 但实际上给白蚁创造了很好的存活条 件。现在屋顶白蚁越来越多,是因为屋顶承接 雨水,交叉部位容易产生积水,极易产生"漏水 环境",适合白蚁繁殖。

#### 白蚁何时分飞

在上海,祸害最大的是台湾乳白蚁,集中 分飞时段是每年的5月底到7月初,一个大的 白蚁窝,一次可出飞几千几万只白蚁 (繁殖 蚁)。地下散白蚁分飞时段是每年的2月至5 月初,飞行能力和活动范围都不及台湾乳白 蚁,常见低楼层(1楼居多)。

#### 何时需做防治?

白蚁往往只有在分飞季节才被大家注意, 但白蚁的活动是常年活动。每年更多的时间。 是在建筑内部活动和破坏建筑结构。如果你的 房屋位于白蚁分飞高发的区域,建议在建造或 者装修的时候就进行白蚁预防

## 哪种方法最好?

一旦发现白蚁或白蚁活动痕迹,应找专业 公司处理。国内常见的处理方法有两种系统, 药液系统和诱饵系统: 国外还有重蒸处理白 蚁。具体选择哪种方式要根据房屋结构和所处 环境具体决定

白蚁治理是一个系统工程,要了解房屋结 构、木头分布等,专业防治并不是以往常见的 打打药水这么简单。防治理念是综合虫害防治 (IPM),以消除白蚁产生的要素为核心,化学手 段为辅,业主与虫控公司双方参与,定期检查、 监控, 一旦发现房屋有适宜的白蚁滋生条件, 在白蚁未发生之前先把滋生因素去除,在必要 时采取药物处理措施来预防。这是维护房屋常 年不被白蚁破坏的关键

#### 治蚁谁是主体

当发现白蚁,房屋所有人、使用人或者房屋 管理单位, 应及时让专业技术人员上门为您处 理。公房不管是自用部位或公用部位,一旦发现 白蚁,由公房约定白蚁防治企业进行灭蚁服务, 费用由公房产权人承担,但承租人自行搭建, 装修部分除外。商品房或售后公房的自用部 位费用由单个业主承担,公用部位如大堂、 电梯,小区绿化等内发现白蚁,费用由相 关业主共同承担。上海白蚁防治实行 属地管理、市场化运作,政府不制订 统一收费标准,上海市物业管理行 业协会。白蚁防治专业委员会 要求会员单位将各自的灭 蚁收费价格在上海住 宅物业网上公示。

本报记者

陈浩

本版编辑/胥柳曼 视觉设计/竹建英